CARACTERIZACION DE  LA ESCUELA  NORMAL SUPERIOR DE FLORENCIA (C)
En la ENS, cuando  se  inicia la  asesoría se da  un consenso en el cual se  plantea la revisión de las condiciones negadas y su relación que  estas  condiciones de  una  u otra  manera  tienen con  el resto de  aspectos que componen las  13 condiciones básicas de  calidad del PFC. Por  lo  tanto,  se  decide  a la par  ir  revisando condiciones  con  Propuesta curricular  y plan  de estudios, Proyección social, estructura administrativa  y  el mismo  PEI de la  ENS.

RESUMEN EJECUTIVO DIAGNOSTICO

Una  vez  conformado  el equipo técnico integrado por  las  siguientes  personas: Miguel Ángel Benítez( Coordinador de la  ENS), Nelson ( Coordinador  encargado del PFC),  Esmeralda, Marisol, Clara, Ofelia  (Docentes PFC) y demás coordinadores de la  IE, se  procede  al  análisis de la  situación de la  ENS,  a partir de la  lectura de la Resolución  No  8104 del 14 de Septiembre de 2010, expedida  por  el  Viceministerio de la Educación Superior, a partir del  concepto de la SALA  ANEXA  DE LAS  ESCUELAS  NORMALES SUPERIORES- CONACES,  se da  lectura  a los  conceptos  emitidos  por los  pares  académicos  en la  visita de  Junio de  2010, se  revisa la  autoevaluación de la  ENS, del PFC, el Plan de  Mejoramiento entregado al  MEN  y se  da  lectura al  material  entregado por el  MEN  el día  6 de Diciembre del 2010.

De  lo  anterior, se  organiza el equipo, se  plantean compromisos y cronograma. Dejando la  claro  que este  proceso  la ENS  lo utilizará  en pro de demostrar todo su recorrido en  la  formación de  maestros pero a la  vez será  un espacio para  mostrar los  procesos desarrollados a la  fecha.

Es importante  resaltar, que  el  análisis de los  anteriores  documentos  permite al equipo reconocer  algunas  falencias  en  las  condiciones  negadas y  en  otras  que  no se  mencionaban  en  dicha  resolución y se  solicita  a la  Universidad  el acompañamiento integral  en  todo el  proceso.

Frente  a  lo anterior, en el Plan  de trabajo se  deja  claro comenzar  por  un análisis de las 5 condiciones  negadas que  permitan  llegar  a la  reelaboración de la  autoevaluación del PFC y del  Plan de  mejoramiento  y  a la par  ir revisando  otras  condiciones  que  influyan  en la  integralidad del  proceso.

CONDICIONES  NEGADAS- RECOMENDACIONES  E  IMPRESIONES
Innovación para  el  fomento del pensamiento crítico investigativo.
“…No hay evidencia de la forma como estos proyectos enriquecen las 4 líneas  de  investigación institucional.

La ENSF avanza en la construcción de una cultura  institucional frente a  la  investigación, pero debe comprometer a un mayor número de docentes y articularse a la práctica pedagógica de los maestros y maestras en formación”.

Acción a desarrollar
1.-   Revisar  los  procesos de  investigación y  organización de los  mismos en la ENS
2.- Asesoría para  la Resignificación de los  procesos  investigativos  en la ENS. Sobre  todo lo concerniente a: Investigación – Desde el  Plan de estudios (esto  implicó pensar en el reajuste  de  Plan de estudios), Línea  de  Investigación  y Producción intelectual desde los  docentes
Medios  y  mediaciones pedagógicas.

“…Existe un Plan para el Uso y Apropiación de las TIC sin evidencia de seguimiento; La Sala sugiere adelantar esas acciones para el logro de las metas en él planteadas...”

Acciones a desarrollar
1.- Revisar el  Plan de Gestión de Tics y elaborar el plan de seguimiento. 

Plan de  mejoramiento en coherencia con la Autoevaluación

“… La Sala recomienda enriquecer la autoevaluación y el PMI del PFC incluyendo todos los procesos de cada área de gestión, según los lineamientos preestablecidos por  el Ministerio de  Educación Nacional en la Guía 34, así como, registrar en el PMI 2006- 2010, las acciones de seguimiento, como de revisión  de metas  e  indicadores”.

Acciones a desarrollar
1.- Revisar y verificar  la articulación entre la  autoevaluación  y el PMI del PFC de acuerdo al concepto manifestado en el informe de la Sala. Desarrollar los reajustes al PMI del PFC.

Plan  de Seguimiento a Egresados

“…, sin embargo, no hay intercambio académico e investigativo con los  egresados. La Sala sugiere atender este aspecto como un elemento importante para  el análisis y diseño de estrategias que  permitan al PFC, no sólo continuar incrementando la matricula, si no hacer  más interesante y pertinente  la  propuesta de  formación de Normalista Superior”.

Acciones a desarrollar
1.-Reorganización del Plan de seguimiento a egresados para viabilizar el intercambio académico e  investigativo. Puesta en marcha de la Asociación de egresados del PFC para operacionalizar  y retroalimentar  la propuesta de formación de maestros/as en la ENSF

Práctica  Pedagógica.

La Sala fortalecer el “El Plan de Práctica de Pedagógica” incluyendo en éste los acuerdos entre maestros del PFC y maestros consejeros de las instituciones educativas donde tienen lugar las prácticas de los  estudiantes, en relación con:

i)  las estrategias  organizadas para la integración entre docentes del PFC y maestros  colaboradores y consejeros para el trabajo en equipo.

ii) el rol  y las  responsabilidades especificas en el  proceso de formación de  los estudiantes practicantes, tanto los docentes del PFC, como maestros colaboradores;

iii) las  estrategias  de  implementación  y seguimiento al Plan”

Acciones a desarrollar
Reorganización de los procesos de la práctica pedagógica articulada a las recomendaciones de  la Sala  en esta  condición.   Elaboración de la  guía o Plan  de la  Práctica Pedagógica Investigativa.
Otras Acciones;

De acuerdo al  análisis de las  anteriores condiciones, la ENSF y la consultora  miraron la  necesidad de revisar:  la  condición de  Propuesta curricular  y Plan de estudios, del cual hasta el  momento se está reestructurando de acuerdo a los  avances en  formación de  competencias  y flexibilidad  curricular  que  tiene la ENS, Proyección social, Modalidad de atención a Poblaciones.

En este sentido, por  algunos  reajustes  que  implicó la  revisión de las  condiciones  negadas. La  Normal  con el apoyo de la  consultora  reajustaron el Manual de  Convivencia del PFC, documento terminado a la fecha. Así mismo, se resignificó el Sistema de Evaluación Escolar del PFC, también terminado a la fecha.

Impresiones Iniciales
Al Iniciar  el proceso de asesoría, la  primera impresión fue  que la ENS  de Florencia. Tiene dificultades  en  el  proceso  investigativo, las  demás  condiciones  tienen avances  y procesos desarrollados que hacían falta explicitarlos. Se  nota compromiso  y ganas de  trabajar se  cuenta  con un grupo  gestor del  proceso que  lidera todas las acciones.
